
Gospodarske stvari. 
Kako ravnati z hlevnini gnojem. 

M. II. Pripravljanje in pridelovanje hlevnega 
gnoja se ravna po sledečih glavnih treh ravnilih: 
1. Dokler je gnoj v hlevu ali na gnojišču se mu 
apno ali pepel ne sme primešati, ker amonijak iz 
njega preženeta. Le podoranemu gnoju se ti dve 
tvarini z pridom in haskom pridružite. 2. Troh
nenje gnoja, t, j . prostovoljno razkrojivanje med 
pristopom zraka je treba zabrauiti, kajti napravlja 
se pri tem plinasta ogljeva kislina in ta odtegne 
gnoju veliko organskih tvarin. 3. Nasproti temu 
pa je gnjitje, t. j . prostovoljno razkrojevanje brez 
pristopa zraka sprožiti in pospeševati, v kar več
kratno zamakanje z nabrano gnojnico močno služi. 
Da pa kdo zna z gnojem umno ravnati, mu je znanje 
kemičnih prigodkov v gnoju neobhodno potrebno. 
Hranjevan gnoj se po delovanju atmosferičnega 
zraka razkrojiva in razjeda. Kolikor več mu zraka 
dohaja, toliko bržeje se gnoj tudi razkrojiva, toliko 
več redivnih snovi mu gre tudi v zgubo. Da se 
gnoj pravilno razkrojiva, mu je določene muožine 
vlage in toplote potrebno; prva dobiva gnoj v 
hlevu po scavnici, na gnojišču pa po gnojnici ali 
deževnici, druga pa se nahaja o toplejšem letnem 
času v obilni meri včasih le še preveč in je nje le v 
najhujši zimi premalo. Če se gnoj vgreje, tako to 
izpuhtenje vlage pospešuje. Po ti zgubi na vodi in na 
organskih delkih se tudi teža in množina gnoja 
zmanjša, mineralske snovi in vezani gnjilec pa 
pomnožuje. Črstvi hlevni gnoj ima v sebi 0 3 9 % 
gnjilca, 045 % kalija, 0 18°/0 fosforove kisline, 
srednje razkrojen gnoj pa 049 % gnjilca, 056 °/0 
kalija in 0"23 ?/„ fosforove kisline. Iz tega je torej 
razvidno, da se treba skrbno vsega izogibati in 
vse opuščati, kar bi moglo vrednost in moč gnoja 
zmanjšati. 

Najprej hočemo zdaj svojo pozornost na to 
obrniti, kako gre gnoj v hlevu in na gnojišču 
hranjevati. Kde je bolje gnoj hranjevati? Oboje 
mest ima svoje prednosti pa tudi svoje napake. 

Navadno se gnoj le v ovčjih hlevih ležati 
pušča. Pa tudi v govejih hlevih je to dobro, po
sebno v tistih, v kterih živina ni priklenjena k 
jaslim, ampak se prosto sem ter tje gibati more. 
Da se pa gnoj more v ta način hranjevati, morajo 
pa hlevi za govejo živino posebno napravljeni 
biti. Hlevi morajo biti visoki in prostorni, jasli 
se morajo, kakor je pač gnoja, več ali manj vzvi
sati ali znižati in tudi mogoče biti, da se gnojni 
voz v hlev potegne in iz njega izpelje. Da se 
gnoj na kupu v hlevu pušča, za to govore" sledeči 
haski. Gnoj se enakomerno premeša, se scavnice 
bolj navzame, se pravilnejše razkrojiva in rasjeda; 
vrenje in gnjijenje se bolj počasu godi, ker je 
gnoj po živini trdno steptan, ubežni delki, ki se 
pri razkrojevanju narejajo, ne morejo tako lahko 
ubežati, ker je površina trdno steptana in zaprta. 



Na dalje gnoj v hlevu ni izpostavljen škodljivim 
uplivom solnca, dežja in vetra, toplina je v hlevu 
po zimi veča in tudi stroški za kidanje gnoja na 
gnojišče se prihranijo. Ti so gotovo tehtni in 
važni vzroki za to, da se gnoj v hlevu pušča in 
hranuje. In v slučaju, da je dosti nastelje pri 
rokah, more hlev za najboljše gnojišče veljati, če 
se hoče o škodi govoriti, ki jo ta način hranje
vanja gnoja ima, tako je le ta, da se zrak v hlevu 
po amonijaku in ogljevi kislini spridi. Ogljeno
kisli amonijak draži posebno slezne mrene pri 
živalih in more razne bolezni, n. p. vnetje oči 
vzročiti, ogljeva kislina pa obtežuje dihanje. Tem 
napakam, ki se najbolj v ovčjih in konjskih hlevih 
pokazujejo, se pa lahko v okom pride, če se za 
primerni prepuh in pa za to skrbi, da se ubežne 
tvarine vežejo. Da se v hlevu ležeči gnoj zgube 
varuje, da se lahko ubežni delki ogljenokislega 
amonijaka zadržijo, se razna sredstva rabijo, ki 
amonijak ali mehanično vežejo ali pa v kemično 
zvezo pretvorijo, ki ni ubežna. Ne more se dosti 
priporočati tako ravnanje z gnojem posebno v 
konjskih in ovčjih hlevih. Za to pripravne snovi 
so: ilovica, pesek, prst, šotini prah, železni vitriol, 
galunovi odpadki, solni odpadki, mavec ali gips 
in žveplova kislina. Prst in šotini prah ube'žne 
delke mehanično in tako nadaljno razkrojivanje 
zabranujejo, ker zraku branijo k gnoju pristopati. 

Prav koristno je gnoju žveplove kisline in 
gipsa ali mavca primešavati, vendar pa je ravnanje 
z žveplovo kislino nekoliko težavno in ne brez 
vse nevarnosti. Zato se tega gnojnega zboljška 
le malokdo poslužuje. Da se žveplova kislina le 
prav zredčena za zboljšavanje gnoja rabiti sme, 
se samo po sebi razumeva. Dosti važnejši in bolj 
po ceni je pa gips, ki se je pri porabi vedno 
dobro skazal. Na 100 kilov gnoja je 1—2 kila 
gipsa zadosti, ki velik del sicer ubežnega ogljeno
kislega amonijaka v žvepljenokisli amonijak spre
obrne, pri kteri priliki iz gipsa (žveplenokislega 
apna) ogljenokislo apno postane. Seveda se mora 
gnoj v tenkih plastih z gipsom večkrat potrositi. 

Ako vse to, kar se je o hranjevanju gnoja 
v hlevu reklo, na kratko povedati hočemo, pride
mo konečno do spoznanja, da je najhasnovitejše 
gnoj v hlevu hranjevati, 1. če to hlevni prostori 
dopuščajo ; 2. če je skrbljeno, da more črstev zrak 
v hlev pristopati in da se ubežne gnojne tvarine, 
ktere so živini škodljive, vežejo; 3. če je zadosti 
nastelje na razpolaganje. V hlevu dobiva gnoj 
nasteljo kot primešek, ki ima bistveni upliv na 
dobroto vsega gnoja. Nastelja podaja živini toplo, 
mehko in čisto ležišče, poteza gnojnico na se, po
množuje množino gnoja, pomeša se z odločki ži
valskimi kolikor mogoče najtesnejše in pomanjšuje 
neugodnosti marsikterih gnojnih sort. Najboljše 
sorte nastelje so tiste, ki morejo veliko gnojnice 
popiti, pa tudi še po lastnih redivnih snovih moč 
gnoja povišati. Navadno se slama raznih naših 
žit za nasteljo rabi, najbolj zimskih žit, ker se 

ovsena, ječmena in slama jare rži rajši živini po
klada. Če nimamo zadosti žitne slame, segamo 
kot po nadomestku po slami raznih strokovin in 
po drugih sortah nastelje, kakor prsti, šoti, resju 
trstju, morski travi, praproti, mahu, žaganju in 
lesni nastelji. Vse te sorte nastelje so pa le majhne 
vrednosti, ker siser suhe veliko vlage popijejo, 
gnoj pa le malo vzboljšujejo, ker se težko raz
krojujejo in dostikrat tudi le malo redivnih snovi 
v sebi imajo. 

Vinogradniške novosti. Letos smo se nad
jali izvrstnega vina, toda slabo vreme meseca 
septembra nam obeta le srednje dobro kapljico. 
Najugodniša poročila nam dohajajo še iz Konjic; 
drugod tožijo, da je grozdje začelo pokati, na 
mestih tudi gnjiti, mnogo grozdja se je v silni vro
čini augusta vsusilo, drugo nadleguje plesnjivec, 
veliko ga je toča posekala; in ker sadja ni, silijo 
grozdni tatovi v vinograde, kakor še nikoli, vreme 
pa kaže, kakor da bi že zima blizu bila. Vse to 
bo storilo, da bodo kmalu začeli brati ali trgati. 
Šilharja bodo pa letos precej in dobrega dobili. 
Na Tirolskem bo slabše od lani, vreme ni bilo 
ugodno cvetenju, grozdje imajo debelo in zrelo, 
pa tudi drobičko in še zeleno jagodje. V Istriji 
in Dalmaciji bodo pa imeli najboljšo vinsko letino 
v celi Avstriji. Iz Hrvatskega se ne slišijo tako 
dobri glasi, na Ogerskem povsod tožijo, da bo 
malo vina in še to slabo. Na Avstrijskem priča
kujejo v Gumpoldskircbenu dobre kapljice, drugod 
le malo in slabo, tudi je toča veliko pobila. 
Vinska trgovina sedaj nekoliko stoji, ker vse gleda, 
kako bo trgatev pokazala; toda ni dvomiti več, 
da bode potem cena poskočila. V Nemškem so 
imeli letos večjidel deževno vreme in bo torej vino 
veliko slabše od lanjskega, v Italiji so že začeli 
brati in so nekijako zadovoljni, posebno v Pije
monteškem. V Španiji je silna vročina mnogo 
grozdja posušila, ostalo bo pa dalo kaj ognjevito 
vino. Na Portugalskem žuga trtna uš vse vino
grade pokončati. Francozi so sprva žalostno glave 
pobešali; nalivi, toče, trtna uš, plesnjivec so jim 
vinograde nadlegovali, toda od meseca julija na
prej se je vreme tako na dobro sprevrglo, da je 
vse popravilo; vklub omenjenim škodljivcem bodo 
imeli mnogo prav dobrega vina, namreč okoli 
20,000.000 hektolitrov več kakor lani! 

Sejmovi na Štajerskem. 1. okt. Arvež, Dol, 
Konjice;^ 4. okt. sv. Lenart v Slov. goricah, Jur
klošter, Zavec; 5. okt. Artiče; 6. okt. Kostrivnica, 
sv. Lovrenc v Slov. goricah, Pišece. 

Sejmovi na Koroškem. 1. okt. Breze, Male
stik, Emersdorf; 6. okt. Terbiž; 8. Winklern, Gre
benje, Kotiče; 9. okt. Gornji Drauburg; 13. okt. 
Wolfsberg; 15. okt. Blatnigrad, Rise, Staritrg; 
16. okt. Pontabla; 18. okt. Dobrlaves, Gutenštanj, 
Logava. 


